

Körösvidék

független keresztény politikai napilap

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Békéscsaba, Szent István-tér 18. Telefon 60.
Póstatakarékpénztári csekk száma: 34.141.

Felelős szerkesztő:
MIGEND DEZSŐ

Előfizetési árak:
Negyedévre 6 pengő, egy hónapra 2 pengő.
Egyes szám ára 10 fillér.

Igaz történet öt ajánlott levélről és egy mázsa tengeriről

Sirunk, jajgatunk mindig a néhez viszonyok miatt, amikor csak alkalom kínálkozik erre és főként mindnyájan — különböző foglalkozásúak — azt igyekezzünk kidomborítani, hogy annak az osztálynak a legelviselhetetlenebb a sorsa, amelybe éppen mi, a panaszkodók, tartozunk. A kölcsönös megértés ezen a ponton igen nehéz, mert a szóbeli érvek győzelme nem belső sulyuktól függ, hanem attól, hogy melyik vitatkozó fél agresszívebb és járatosabb a rabulisztikában, továbbá a cél elérésénél, vagyis könnyítéseknek és támogatásoknak a kiharcolásánál mindig a versengő különböző gazdasági ágak szervezetsége a perdöntő.

Amde minden vitán felül állnak azok a bizonyítékok, amelyek napról-napra az élet produkál, alkalmat adva a tárgyilagosságra törekvőknek is arra, hogy véleményét alkothassanak egyik-másik termelő osztály helyzetéről.

Ilyen — bár látszólag jelentéktelen — mégis szimbolikus bizonyíték az a kis békésmegyei epizód, amely már nem is kellett nagy feltűnést, amikor a vármegyei mezőgazda társadalom egyik legsimertebb, közbecsülésben álló vezető férfija itt-ott hírül adta. Az történt ugyanis, hogy egyik szomszédos községünkben öt ajánlott levelet kellett postára adnia egy földbirtokosnak. Amikor a posta kis ablakánál az öt levél portójának a lerovására került volna a sor, a küldőnc (a gazdájától kapott utasításhoz híven) kinyitotta az ajtót és megmutatta a postamesternek az egy méter-mázsa tengerit, amelyet portó fejében hozott.

A postamester persze fejcsóválva utasította el a küldőncöt és a tengerit levelek bérmentésére alkalmatlannak nyilvánította. A gazda pedig hiába számítja ki szerényen, hogy a mázsa tengeri ára falun 3 pengő ötven fillér s így megfelel az ötször 70 fillérnyi portó összegének. Ha a gazda nem tud vevőt teremteni, akkor még egy mázsa tengeriért sem viszi el a posta az öt ajánlott levelet.

Az eset színhelyén működő postahivatal bizonyára nagy forgalomcsökkenést mutathat ki

ezekben az időkben s ha a posta helyére a csizmadiát, a szabót, a fűszerkereskedőt, vagy éppen a tiszteletreméltó adóhivatalt

képzelnék, el kell ismernünk, hogy ez a csak látszólag jelentéktelen kis igaz történet sokmindent megmagyaráz.

Németország tiltakozik Magyarország elszigetelése ellen Ilyen tervnek semmi komoly alapja sem lehet!

Berlin, január 19.
Valamennyi berlini lap élénken kommentálja a Daily Telegraph tegnapi cikkét a francia tervről, amely örökké semlegessé tenné Ausztriát s elszigetelné Magyar-

országot. A lapok kijelentik, hogy a francia terv csak mint szimptoma jöhet számba, de komoly politikai jelentősége semmiesetre sem lehet és szembe kell szállni az ilyen törekvésekkel.

Japán győzött a Népszövetségben

Genfből jelentik, hogy a Népszövetség ismét meghajolt Japán akarata előtt és elfogadta a japán kormánynak azt a követelését, hogy ne vonják bele a békéltető tárgyalásokba Szovjetországot és Amerikát, vagyis azokat az államokat,

amelyek nem tagjai a Népszövetségnek. A bizottság úgy határozott, hogy eleget tesz a japán követelésének, hogy az a látszata ne legyen a dolognak, mintha a 19-es bizottság megszegné a Népszövetség alapszabályait.

Csak protekció nélkül lehet új gyógyszerári engedélyt kapni

Az O. T. I. gyógyszerrendelet megváltoztatásával foglalkozik a belügyminiszter

Budapest, jan. 19.
Keresztes Fischer Ferenc belügyminiszter a gyógyszerészek küldöttsége előtt kijelentette, hogy az új gyógyszerári jogokat a szolgálati időben legöregebb és legmeg-

felelőbb gyógyszerészek protekció mentesen fogják elnyerni. Az OTI. gyógyszerrendeletének megváltoztatását az összes érdekelt felek meghallgatása után fogja érdemben elintézni.

Teljes a bizonytalanság Németországban Elkerülhetetlen a parlament feloszlátása

Berlinből jelentik, hogy a mai nap döntő jelentőségű lesz a német belpolitikában. Ma kell eldőlnie a német birodalmi gyűlés legidősebb képviselőinek tanácsában, hogy meg tudnak-e egyezni a pártok a birodalmi gyűlés elnapolása ügyében, vagy pedig nyílt konfliktusra kerül a sor a kormány és a parlament között, mely esetben elkerülhetetlen a birodalmi gyűlés feloszlátása. Tegnap újból közvetítő akció indult meg, mégpedig a német nemzeti párt részéről. A közvetítő szerepét Papen vette át, aki felkereste Hitlert, s felkérte, hogy tegye lehetővé a parlament elnapolását. Papen és Hitler tanácskozásáról semmi sem szivárgott ki. A helyzet tel-

jesen bizonytalan. A porosz tartománygyűlés nemzeti szocialista elnökének fogadószobájában bizalmas tanácskozás volt, amelyen a nemzeti szocialista párt vezetési és több ismert gazdasági és ipari politikusi vett részt. Hitler is megjelent a tanácskozáson. Hogy miről tanácskoztak, azt a késő esti órákig nem lehetett megtudni. Az éjjeli politikai körökben az a hír terjedt el, hogy a német nemzeti párt közvetítése meggyőződött és nincs remény arra, hogy Hitler tanácskozni fog Schleicher kancellárral, így elkerülhetetlennek látszik a birodalmi gyűlés feloszlátása. Az új választásokat február végére várják.

Kánya Kálmán február elején veszi át a külügyi tárcát

Budapest, január 19. Kánya Kálmán a leendő magyar külügyminiszter tegnap este bucsuzott el a berlini magyar kolóniától. Február első napjaiban hagyja el Berlint és február 5—10 között foglalja el a külügyminiszteri állást.

Megsemmisítik az Ausztriában lefoglalt fegyvereket

Páris, január 19. Pierre Cott külügyi államtitkár a képviselőház külügyi bizottságában ismertette mindazokat az értesítéseket, amelyek az ausztriai fegyverszállítások ügyében a mai napig a külügyminisztériumba beérkeztek. Az államtitkár kiemelte, hogy az osztrák kormány ígvezett a fegyverszállítvány Ausztrián való átszállítását megakadályozni éppen ezért Ausztria ez ügyben nem tehető felelőssé. Közölte továbbá, hogy a lefoglalt fegyvereket valószínűleg zár alá helyezik és később megsemmisítik.

Megkezdődött Hock János bűnperének főtárgyalása

Budapest, január 19. (MOT.) A budapesti büntetőtörvényszék Tórekly tanácsa ma délelőtt fél 10 órakor kezdte meg Hock János bűnügyének főtárgyalását.

Imrédy Béla pénzügyminiszter beszámolt a minisztertanácsban a genfi tárgyalásokról

Budapest, jan. 19. A kormány tagjai ma délelőtt minisztertanácsot tartottak és meghallgatták Imrédy Béla pénzügyminiszter jelentését genfi utjáról és az ezzel kapcsolatos pénzügyi tervekre vonatkozó előterjesztést. A minisztertanácsnak még egy fontos tárgya volt, a holnap összeülő parlament munkarendjének megállapítása.

Anglia csak „idővel” akar visszatérni az aranyalaphoz

London, január 19. A péntekre kitűzött Hoowe-Roosewelt találkozás élénken foglalkoztatja az angol sajtót. A találkozást sokan új tervvel hozzák kapcsolatba, amelyről sokat beszélnek newyorki körökben is. E terv főrészt nagy kölcsön kibocsátásából állana, amelyből Anglia visszafizetné háborús adósságait Amerikának, lezárt pedig aranyartalék felépítésére használnák fel. Ez idővel lehetővé tenné Anglia számára az arany alapra való visszatérést, bizonyos paritás szerint.

Ünnepélyes keretek között történt meg az ezredparancsnokság átadása

Amint már közöltük, vitéz dr. Shvoy Kálmán altábornagy, a szegedi vegyesdandárparancsnok csütörtökön este Békéscsabára érkezett.

Az állomáson vitéz Barabás Emil ezredes és mokcsai Mokcsay Dezső ezredes, a régi és az új ezredparancsnok, valamint egy század fogadta vitéz dr. Shvoy Kálmán altábornagyot, aki megérkezése után a Fiume szállóba hajtatott és ott szállt meg.

Pénteken délelőtt történt meg díszes katonai ünnepség keretében a gyalogsági laktanyában az ezredparancsnokság átadása vitéz dr. Shvoy Kálmán altábornagy jelenlétében mokcsai Mokcsay Dezső ezredesnek, akit vitéz Barabás Emil ezredes, eddigi ezredparancsnok helyére neveztek ki.

A díszes katonai ünnepségen a várost Jánossy Gyula polgármester, a rendőrkapitányságot Keresztes Andor rendőrtanácsos, a kapitányság vezetője képviselte. Jelen voltak továbbá dr. Medovarszky Mátyás városi főjegyző, dr. Korniss Géza városi tanácsnok és Kautz Gyula városi főszámvevő.

Az átadás után szemle következett, majd ebéd volt a fizti étkezdében, utána vitéz dr. Shvoy Kálmán altábornagy a déli vonattal visszautazott Szegedre.

Előadás az olasz—magyar kapcsolatokról

Budapest, január 19. Geovanni Terranova az olasz ifjúsági csoportok elnöke, aki néhány nap óta Budapesten van látogatásban, holnap délután 6 órakor a TESZ. előadóteremben előadást tart „Az olasz—magyar kapcsolatok jelenlegi állása” címmel.

Pénzbőség — Olaszországban

A Banca d'Italia az 1932 május eleje óta érvényben volt 5%-os leszámítolási kamatlábat 1%-al, tehát 4%-ra mérsékelte január 7-től kezdődő érvénnyel és ezzel olyan alacsony kamattételt ért el, amilyenre Olaszországban már nagyon régen nem volt példa. A kamatláb leszállítását a pénzpiac uralkodó bőségével indokolják, amely 1932. folyamán továbbra növekedett és a tőkepiacra lényegesen megerősödött kínálatban fejeződik ki.

Tízezer pengős megtakarítás az iparostanonciskolánál

A békéscsabai községi fiu- és leány- iparostanonc iskola felügyelőbizottsága szerdán ülésezett dr. Korniss Géza városi tanácsnok elnöke alatt.

Az ülésen megállapították, hogy a fiu- és leány- iparostanonc iskolánál másfél év alatt a költségvetés szerint előirányzott összegből tízezer pengőt takarítottak meg, ami annak tulajdonítható, hogy az iskolák tanulólétszáma a gazdasági nehézségek miatt csökkent s így kevesebb tanerőt kellett alkalmazni.

Kommunista agitátor szervezetet tett ártalmatlanná a budapesti rendőrség

(MOT) A főkapitányság január elseje óta nyomozást folytat a legutóbb leleplezett kommunista összeesküvés további felderítésére. A nyomozás újabb kommunista izgatás leleplezésére vezetett. Az izgatók főleg munkanélkülieket, földmunkásokat, háztartási alkalmazottakat és más kisembereket igyekeztek megnyerni. A szervezkedést a kommunisták úgynevezett országos egységbizottsága irányította. A január 17-re virradó éjjelen Pestújhelyen a Bánk-utca 23 számú házban leleplezték

az új kommunista izgatás központját. Találtak egy nyomdát, ahol 200 kg. elkészített röpiratot és mintegy 600 darab kommunista sajtóterméket foglaltak le. A rendőrség elfogta a röpiratok kinyomtatásával és terjesztésével megbízott úgynevezett repülőbrigád 11 tagját és letartóztatták Kornitzki József 35 éves villanyszerelőjét és Károly nevű hentessegéd öccsét, akik ügylátszik, irányító szerepet játszottak. Az előállítottakat ma délelőtt átadták a bűnügyi osztálynak.

A szigorú adóbehajtás felfüggesztését kéri a békéscsabai iparosok

Iparosok küldöttsége Korossy György főispánnal

A békéscsabai Ipartestület néhány hónappal ezelőtt mozgalmat indított a szigorú adóbehajtások felfüggesztése érdekében. A Békéscsabai Ipartestületek Körzeti Szövetsége szerdán népes küldöttséggel kereste fel Korossy György főispánt, akinek átnyújtották a Szövetség memorandumát, amelyben azt kéri, hogy a megbízonyítottan fizetőképtelen iparosokkal szemben a

szigorú adóvégrehajtást függeszessék fel.

A békéscsabai ipartestület részéről Lipták János építőmester, alelnök és Suhajda András, a gazdasági bizottság elnöke vett részt a küldöttségben.

A főispán jóindulatú támogatásáról biztosította a küldöttséget és megígérte, hogy a memorandumot illetékes helyre juttatja.

Ma helyezik üzembe a békéscsabai transzformátort és a csaba—gyulai távvezetékét

Életveszélyes a távvezeték érintése!

A napokban már közöltük, hogy hamarosan megindul Gyulára a békéscsabai áramszolgáltatás. Most arról értesülünk, hogy

a békéscsabai új transzformátort és a békéscsaba—gyulai távvezetékét a mai nappal üzembe helyezik és hétfőn megkezdődik a gyulai hálózat bekapcsolása is.

A nagy küzdelmekkel és sok ellenállással keresztül megvalósult terv most már bizonyára méltó elismerést szerez a kezdeményezőknek és a terv kitaró harcosainak, amikor majd a villamosmű bővítésének kedvező eredményei nyilvánvalóvá válnak.

Nagy győzelmet jelent már maga az az egyedülálló tény is, hogy ezen a vidéken a villamosítást végző nagyvállalat nem a helyi telep leállításával, hanem a helyi telepből szállítja az áramot.

Nem mulasztathatjuk el ismételt felhívni közönségünk figyelmét arra is, hogy most már

magasfeszültségű áram kering a békéscsaba—gyulai távvezetékben és így annak érintése halálos veszélyt jelent. Különösen kiváncsi, hogy a szülők figyelmeztessék arra járó gyermekeiket, hogy ne mészároljanak fel a vezeték oszlopaira.

Kétezer kihágás — ötezer-háromszázkilencvenhat pengő büntetés

Legnagyobb a közlekedési kihágások száma Egy év Békéscsaba kihágási statisztikájából

A békéscsabai rendőrkapitányság kihágási büntetőbizottságánál megszorodott a munka az elmúlt évben. Kétezerkettő az 1932-ben iktatóba került ügyek száma az előző évi 1896 ügydarabmal

szemben, tehát 106 üggyel több. Az ügyekből 1366 közlekedési kihágás volt. 1708 büntető parancsot adtak ki. Büntetéspénzből 5396 pengőt hajtottak be, 2955 pengő behajthatatlan volt.

Csökken a cselédkönyvkérők száma Békéscsabán

Gsak elvált asszonyok igyekeznek nagyobb számmal elhelyezkedni a háztartási alkalmazottak sorában

A nagy gazdasági pangás érethetővé teszi, hogy minden foglalkozási ágban túlszűfolttság van, olyanok is beállnak a munkát keresők sorába, akik évek-

kel ezelőtt nem is gondoltak erre. Szembetűnő ez a cselédsorba jutók között is. A cselédkönyvet kérők között az a különös helyzet következett be, hogy állan-

dóan csökken a számuk. Oka ennek az, hogy most érkezett meg a háborús születésű, néptelegebb korosztály a kérelmezők sorába. 1931-ben még 139 új cselédkönyvet adtak ki a rendőrségnél, tavaly ez a szám 132-re csökkent. Csökkent a férjes cselédéke is, viszont emelkedett az elvált nők száma, akik cselédként szeretnének új megélhetést találni.

Dr Wagner Dániel emlékverseny

Figyelemmel arra a buzgó és eredményes működésre, amit dr. Wagner Dániel, a tragikus körülmények között elhunyt kiváló fiatal orvos a szellemi sportok fejlesztése érdekében kifejtett, a békéscsabai bridge-kevelők elhatározták, hogy néhai dr. Wagner Dániel emlékére nevét viselő emlékerleget és emlékversenyt alapítanak. A részletek megbeszélése céljából f. hó 20-án, pénteken este fél 9 órai kezdettel értekezlet lesz a Casino Egyesület helyiségében, melyre ezúton is meghívják a békéscsabai bridgezőket és dr. Wagner Dániel tisztelőit.

Az értekezletet előadás követi, mely bevezető előadás lesz abban a sorozatban, melyet minden pénteken este tartanak a Casino Egyesületben kezdő és haladó játékosok oktatására.

Kiállítást és cserevásárt rendez az Alföldi Múbarátok Köre

Amint már közöltük, az Alföldi Múbarátok Köre rendezésében nagyszabású kiállítás nyílik meg a békéscsabai Kultur palotában f. hó 22-én, vasárnap délelőtt 11 órakor.

A kiállítást cserevásárral kapcsolja össze a rendezőség, azért, hogy azok az iparosok és kereskedők, akik áruval bírnak, de művészeti tárgyakra pénzt nem költhetnek, kicserélhetik az árút megfelelő értékű festményért.

Békéscsabán még eddig nem volt ilyen cserevásárral egybekötött kiállítás és bizonyos, hogy nagy érdeklődés nyilvánul majd meg ez alkalommal az érdekes újítás iránt.

A kiállítás minden nap délelőtt 11—1-ig és délután 4—6-ig látogatható.

Arverés!

Január 20-án délelőtt 10 órakor arverés alá kerül a Hunyady-terem egy árusítóbóde.

Időjárás

A békéscsabai meteorológiai megfigyelő állomás jelentése 1933. január 19-én délben.

Hőminimum — 29 C°
Hőmaximum + 5.6 C°
A föld felszínén — 32 C°
Légnyomás 756.1 mm
Csapadék 0.2 mm.

A budapesti meteorológiai intézet jelentése:

Várható időjárás a következő 24 órára: Lassu lehülés, főleg délen esők és havazások, kivált a hegyekben élénk szél.

HIREK

— **Bucsuvacsorát rendeznek Kirschbaum Manó raktárfőnök tiszteletére.** Kirschbaum Manó békéscsabai MÁV. raktárfőnököt 37 évi közszolgálat után nyugállományba helyezték 1933. január hó 31-ével. Kartársai, barátai és tisztelői február hó 1-én a MÁV. Olvasókör helyiségében vacsora keretében bucsuznak el a köztszolgálatban álló, érdemes raktárfőnöktől.

— **Iparosbál.** A békéscsabai iparosság február 1-én rendezti előreláthatóan nagysikerű bálját az Iparosbálház nagytermében. Az iparosbál aznap este fél 9 óra körül kezdődik.

— **Az Országos Stefánia Szövetség Körösladányi Fiókja szombaton este tartotta műsoros kabaré-estjét a helybeli Ipartestületben.** Az előadáson a helybeli intelligencia és a környék nemesszívű pártolói jelentek meg. A kabaré-műsor két és fél óra kereszttől szórakoztatta a megjelenteket, majd reggelig tartó tánc következett. A szereplők mindegyike elismerést és dicséretet érdemel. Ki kell emelnünk Sebők Annát, Török Sárkát, Ferenczik Stefit, Pejtsik Dezsőt, Tóth Elemért és Török Károlyt. Külön elismerés illeti Tóth József ref. lelkesztő gyönyörű verséért, amelyet Török Gyöngyike méltó hozzáértéssel adott elő.

— **Új török váltópénzek.** Konstantinápolyi jelentés szerint az ottomán kormány a parlament elé új éremtörvényjavaslatot terjesztett, amely szerint az egy török fontra szóló bankjegyeket bevonják és azok helyett ugyanolyan értékű ezüst érmekeket bocsátanak ki darabonként 1 font, 50 és 20 piasztér értékben. Az 1 piasztér érmekeket továbbra is forgalomban hagyják, míg a kisebb paraérmék forgalma megszűnik és ezeket fél piasztér darabokkal pótolják. Az öt és tízpiasztér rézérmék helyett szintén nikkelérméket bocsátanak ki.

— **Csak véletlen okozta a Francia óriáshajó pusztulását.** Párisból jelentik: Cherbourgból jelentik, hogy az Atlantique szerencsétlensége ügyében megindított vizsgálatot befejezték. Hír szerint a vizsgálat arra a megállapításra jutott, hogy a tüzet nem rosszindulat, hanem valószínűleg rövid zárlat okozta. A tenger hullámai partra vetették az orvos tiszt holttestét, aki a tengerbe ugrott és vízbe fullt. Néhány áldozatnak a holttestét Bordeauxba szállították és ezeket ma temetik el ünnepélyes keretek között.

— **Ezen a héten a Réthy, Südy és Dolesch gyógyszerárak tartanak éjjeli szolgálatot.**

— **Új színházi kombinációk Békéscsaba—Kecskemét—Baja között.** Szolnokról jelentik: Szolnok város színházi politikájában állandóan kísértett már régóta a Békéscsabával való színházi kapcsolatok lehetősége, mint legkedvezőbb megoldás. Békéscsaba ugyanis lakói számára is körülbelül ugyanakkora, mint Szolnok —, a lakosság rétegződése és a kulturális igények pedig egyenesen meglepő hasonlóságot mutatnak. Így szinte kézenfekvő is volt mindig, hogy a hasonló izlésű, igényű és teherbíróképességű két város, — színházi kérdéseikben kooperálnak annál is inkább, mivel mind a kettőnek körülbelül ugyanazon összetételű társulat a legmegfelelőbb. Ezideig nem sikerült a megégyezést megteremteni, a két város külön utakon járt, de most a napokban már felmerült a gondolat és a két város tárgyal is egy közös kerület létesítéséről. Ebbe a kerületbe bele tartoznék még Kecskemét is, amennyiben ezt az úgynevezett Alföldi színikerületet pártolni óhajtaná, — s szeretnék a szervezők megszerezni Baját is a kerület számára. Békéscsaba—Kecskemét és Szolnok, esetleg Baja, — olyan erős és anyagilag is biztos kerületet képviselnének, hogy igen jó erőkből álló színtársulatot tarthatnának maguknak.

Megéri a magyarázatot

— Ejnye, fiam, ne légy ilyen buta. Már a múlt órán megmagyaráztam, hogy a tradíció az, amely apáról fiúra száll.

— Bocsánatot kérek, tanító úr, én nem voltam jelen a múlt órán.

— Miért?

— Mert a mamám éppen foltozta — a tradíciómat...

— **Hercegi lakberendezés az istállóban.** Budapestről jelentik: Windischgraetz Lajos herceg butorait Budapestről történt elköltözésekor egy szállító cégnél raktározta be, amely — más helyre nem lévén, — egy istállóban helyezte el azokat. Az ingóságokra egy hitelező végrehajtást kért és tegnapra tüzték ki az árverést, amely iránt nagy érdeklődés mutatkozott, de a nikor a vevők meglátták, hogy az istállóban elhelyezett butorok milyen állapotban vannak, nem akadt egy darabra sem vevő s így az árverés teljesen eredménytelen maradt.

— **Sertéstolvajok** Körösladányi tudósítónk jelenti: A napokban ismeretlen tettesek gróf Merán János birtokán lévő Tóth Imre vadórtól három, kb. 100—100 kilós hizott sertést loptak el. A csendőrség a nyomozást megindította.

* **Elrontott gyomor, bélzavarok, emelygés, kellemetlen szájíz, homlokfájás, láz, székszorulás, hányás vagy hasmenés** eseteinél már egy pohár természetes «**Ferenc József**» keserűvíz gyorsan, biztosan és kellemesen hat. A gyakorlati orvostudomány igazolja, hogy a **külföldi Ferenc József** víz használata a sok evés és ivás káros következményeinél igazi jótélelménynek bizonyul. A **Ferenc József** keserűvíz gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben kapható.

— **Ezrével szedi áldozatait a náthaláz Angliában.** Londonból jelentik: A Daily Telegraph szerint náthalázban elhaltak száma Angliában a mult héten több, mint kétezer volt. Sok halász gőzös kénytelen volt a legközelebbi kikötőbe sietni, mert legénységének nagy része megbetegedett. Sok helyen bezárták az összes iskolákat.

* **Értesítés.** Tisztelettel értesitem a t. közönséget, hogy telefonszámommal, melynek száma 121 s így hívásra bármikor csukott, fűtött személyautómmal állok a t. közönség azonnali szives rendelkezésére. Tisztelettel Szeverényi Mihály autófuvározó, Gyulai-ut 1.

— **Gólya az utcán.** Kecskemétről jelentik: Egy vidéki, munkát kereső cselédleány szerdán Kecskemét egyik utcáján az egyik kapualjban hirtelen összeesett és egészséges fiúgyermeknek adott életet. Kórházba szállították és amint az orvosi jelentés közli, semmi különös baja nem történt.

* **HA BUDAPESTRE UTAZIK,** első útja legyen a fényesen átalakított és kibővített Hungária Fürdőbe (Budapest, VII., Dohány-utca 44.) menni. Ott már reggel 5 órakor nyitnak és 1.40 pengőért nemcsak megfürödhet, hanem jól meg is reggelizhet.

— **Apróra zuzta a gép a főmolnárt.** Orosházáról jelentik: A Gádoros község mellett lévő Kis-királyság-pusztán a gőzmalom főtegelnye elkapta Alexics Péter főmolnárt. Alexics teste rácsavarodott a tengelyre, amely percenként 200 fordulatot tesz. A molnár feje oly erővel csapódott a malom vasbetonpadlójára, hogy kettétört. Mikor a gépet sikerült megállapítani, a tengelyre csavarodott holttestben már egyetlen ép csont sem volt. Két lábára combban leszakadt, fejét alaktalan kásával zúzta a köpadló. A malom falaira vércsombok és húsdarabok tapadtak. A szerencsétlenség okát még nem lehetett kideríteni, a vizsgálat azonban már megindult, hogy megállapítsák, kit terhel a felelősség a súlyos szerencsétlenségért.

Iskolaszéki ülés

Szerdán tartotta a községi elemi iskolák iskolaszéke alakuló ülését Jánossy Gyula polgármester elnökletével. Az iskolaszék tagjainak eskütétele után az iskolaszék elnökévé dr. Korniss Géza városi tanácsnokot, alelnökké pedig Uhrta Károly igazgatót választották meg.

— **Csak a hosszúléjratu kölcsönrel terhelt ingatlanokat vásárolják.** Budapestről jelentik: Az elmúlt héten az ingatlanpiac forgalma élenkülést mutatott. Az érdeklődés elsősorban a hosszúléjratu kölcsönrel terhelt ingatlanok iránt nyilvánul meg. A vevőközönség ugyanis változatlanul bizik abba, hogy az ingatlanokat terhelő amortizációs kölcsönök záloglevelekkel lesznek törleszthetők, tehát a záloglevelek mai alacsony árfolyamát tekintve, az ingatlan olcsóbban tehermentesíthető tudják. Igaz, hogy ezt a körülményt az eladó ingatlanulajdonosok is beleszámítják az eladási árba, amely így átlagosan mintegy 10—12 százalékkal magasabb, mint a tehermentes ingatlanok ára. Kézenfekvő azonban, hogy a kölcsönrel terhelt ingatlanok vásárlása — amennyiben a záloglevél-törlesztéshez fűződő várakozások bevalnak — meg így is előnyösebb, mint a tehermentes ingatlanoké, nem számítva még azt a lényeges körülményt sem, hogy a vevők legnagyobb része nem rendelkezik annyi készpénzzel, amennyi egy tehermentes ingatlan vételárának kifizetéséhez szükséges.

— **Két kisgyermek borzalmas halála.** Budapestről jelentik: Kiss János Telep-utcai lakásába bezárt két gyermekét, amíg a kórházba ment. A gyermekek valószínűleg a kályhában levő parázsral játszottak, s olyan nagy füst keletkezett, hogy mindketten megfulladtak.

— **Új Jamboree hírek.** A napokban a Cserkészszövetséget meglátogatta Hasszán Djemil török képviselő, aki kormánya megbízásából járt Magyarországon és itt az ifjúsági szervezeteket tanulmányozta. A török kormány ugyanis most foglalkozik azzal a tervvel, hogy ifjúsága részére valamely országos ifjúsági szervezetet létesítsen. Ebből a célból tanulmányozták az orosz »kommusonal« és az olasz »bambilla« mozgalmát, de még a cserkészmozgalommal és a levante intézménnyel is meg akartak ismerkedni. Felkérték a Magyar Cserkészszövetséget, hogy egy részletes memorandumban tájékoztassák őket a magyar cserkészmozgalom szervezetéről és célkitűzéséről. Mivel a magyar cserkészlet nemzetközi viszonylatban is elsőrangú, lehetséges, hogy a török kormány országosan bevezeti a cserkészmozgalmat és magyar mintára fogják megszervezni.

— **Megölte gyermekét, majd öngyilkos lett egy szénhordó munkás felesége.** Budapestről jelentik: Borzalmas családirtás színhelye volt a Mária Valéria telep egyik barakklakása, ahol Bálint Mihályné, egy szénhordó munkás felesége, késsel és baltával meggyilkolta hároméves gyermekét, majd önmagát. A hazatérő férj holtan találta feleségét és gyermekét.

LEGLICSBÓB BESZERZÉSI HELYE:

IRODA: Ferenc J.-tér 18.
Telefon: 225. — TELEP:
Közraktár. Telefon: 215.

SZÉN
KOKSZ
TÜZIFA
BRIKETT
KOVÁCSZÉN

Békéscsabai
Áruforgalmi Rt.

Kik kaphalnak O. T. I. építkezési kölcsönt?

Mint a Körösvidék jelentette, az OTI igazgatósága elhatározta, hogy az öregségi és rokkantsági tartaléktökből kifejezetten az építőipar megindítása céljából 10 millió pengőt építési kölcsönök alakjában akar gyümölcsözően kihelyezni. Ezek a kölcsönök családi és társasházak építkezését kívánják elősegíteni. Minden megszavazandó kölcsön ügyét a belügyminiszterhez fogják felterjeszteni, jóváhagyás végett. Egyébként a kölcsönakciót úgy bonyolítják le, hogy a belügyminisztériumban egy bizottságot szerveznek a LÁB mintájára és az OTI által előkészített kölcsönügyeket a bizottság elé terjesztik döntés céljából. A kölcsön kamatlába 5-6 százalék lesz a törlesztés 25 évre szól. Az engedélyezett kölcsön a telekérték és az építési költség 60 százalékát teheti társaságházépítkezéseknél, míg a családi házak építkezésénél 50 százalékos kölcsön folyósításáról lehet szó. A megfelelő saját tőkét nemcsak kimutatni, hanem deponálni is kell az OTI által kijelölt pénztárnál. A tőketörlesztés és a kamat negyedévenként előre fizetendő. Építőiparosok saját építkezéseikre is igényelhetnek kölcsönt. Átalakításokra egyelőre nem fognak kölcsönt folyósítani. Az igénylés az OTI által kibocsátott kérdőíveken fog megtörténni. Az igénylés bélyegmentes.

Békéscsabán csak könnyebb lefolyású influenza jelentkezett eddig

Szövődményes influenzás megbetegedés még nem volt

A nyugaton nagymértékben fellépett veszedelmes influenza járvánnyal kapcsolatban, amely Budapesten is jelentkezett már, sőt áldozatot is követelt, kérdést intézett munkatársunk dr. Donner László városi ügyvezető-orvoshoz, az influenza békéscsabai elterjedésének mérve felől.

Dr. Donner főorvos szerint Békéscsaba területén ezideig csak a könnyebb lefolyású, veszélytelen influenzás megbetegedések fordultak elő. Súlyos következményekkel járó, szövődményes influenzás megbetegedés eddig még nem történt. Tekintettel azonban arra, hogy Budapesten már jelentkezett s így számítani lehet arra, hogy Békéscsabát sem sem kerüli el a szövődményes influenza, dr. Donner főorvos szavai alapján szükségesnek tartjuk felhívni a lakosság figyelmét ezen veszedelmes és könnyen terjedő betegség elleni védekezésre. Lehetőleg kerülni kell a nagy tömegek által látogatott helyiségeket és nem szabad érintkezni influenzás betegekkel.

Felhívás!

A békéscsabai MÁV S. E. január 20-án este 7 órakor tartja atlétikai szakosztályának alakuló gyűlését az egyesületi helyiségben (Andrássy-út. MÁV palota). Érdeklődőket szívesen lát a vezetőség.

Különleges békéscsabai tojás kivétel, amelyről keveset tud a nagyközönség

Háromszázhatvan fajta, félezernél több madártojás egy híres békéscsabai gyűjteményben

Az egyik Perényi utcai házba nyitottunk be a napokban és felkerestük az öreg Povázsay Sándor bácsit, aki jó néhány évvel ezelőtt a Körösvidék nyomdájában dolgozott, most pedig nagy szakértelemmel és szenvedéllyel rendezgeti mintegy 550-600 madár tojásból álló gyűjteményét. Ezt a gyűjteményt akartuk megnézni és papírra vetni róla egyetmást, mint érdekességet.

Üvegajtós szekrényben díszelgett a tojásgyűjtemény. Mert valóban: díszelgett. A színek változatossága lepott meg bennünket. Fehér-, barna-, kék-, szürke-, sárgászínek különféle árnyalatai, majd ugyanazok pettyezve és kavics-szín-szerűen összefolyva külön-külön megfigyelésre méltóak voltak.

— Régóta foglalkozom oológiaiával — mondja Povázsay bácsi. — Utóbb már inkább a fiam gyűjtőjei a tojás-ritkaságokat ehhez a gyűjteményhez, amelybe 1862-ben gyűjtötte össze a bátyám az első ritkaságokat.

Kilencvenöt fészekalj és háromszázhatvan fajta szerint vannak rendezve a tojások.

Egyik-másik olyan kicsi, mint egy kisebb, kb. 3 mm keresztmértőjű babszem (ilyen pl. a királyka nevű madaré). Minden fészek mellett fel van tüntetve, hogy hol és mikor találták a tojást, azonkívül a madár neve latinul és magyarul. A fogoly-tojásból van a legtöbb. Tizenöt. Legkevesebb a ragadozókéből. Egy-egy, legfeljebb kettő. A Velencei tónál gyűjtötték négy nádi tücsökmadár-tojást, a madár latin neve: Locustella luscinoides (Savi). A négy tojás (nagyon aprók) nyolcvan pengő értékű. Hatalmas nagy tojások is láthatók a gyűjteményben, ezek némelyikét Ausztráliából kapták.

A ritka gyűjtemény szakértői becslés szerint ezer pengőt ér.

RADIÓ

A rádió pénteki műsora

9.15: Az alástalan zenészek szimfonikus zenekarának hangversenye. 12.05: Gramofonhangverseny. 3.30: A rádió diákkéltő-órása. 4.00: »Kerti pázsitok, sportpályák és repülőterek füvesítése.« Dresden Iván előadása. 5.00: Megyery Gyula jazz zenekarának hangversenye. 5.45: »A kereskedői hivatás.« Schack Béla dr. előadása. 6.15: Bura Károly cigányzenekarának hangversenye. 7.00: Munkásfélóra. 7.30: Az operaházi énekkar hangversenye. 8.20: »Egy élet.« Novella. Irta és felolvassa Voinovich Géza. 8.30: Gramofonhangverseny. 9.15: Hírek. Majd közvetítés a Labriola színpadról, azután Pogány Dezső jazz zenekarának és győri Vörös Misi cigányzenekarának hangversenye Víg Miklós énekszámával. Közben a Magyar

Két törpesas tojás harmincöt pengőbe került, némelyiknek darabja kerül 10-40 pengőbe.

Csereviszonyt tartanak fenn német- és angol oológusokkal. Leveleznek Agárdy Ede, püspökszenterzsébeti közjegyző, W. M. Congreve angol őrnagy, M. Schön német mérnök oológusokkal. Egy híres német oológus, akinek 3400 faj fészke van, eljön Csabára is az itteni madárvilág tanulmányozására. Egy másik, neves angol gyűjtő, H. A. Gilbert angol százados, aki Rothschild gyűjteményét is látta, szintén ideigérkezett.

Több értékes tojást adakoztak a csabai Rudolf-reálgymnáziumnak. Összeköttetést tartanak fenn Czerva Frigyes, ny. pesti állatkerti főfelügyelővel is, aki több gimnázium és más középiskolák részére állít össze kis gyűjteményeket.

Nyáron fűkaszás és aratás idején gyűjtenek tojásokat, amelyeket alaposan kifizítanak belülről, miután kifűjták belőlük a tartalmat. A héját nem mossák mert úgy természetesebb és értékesebb, ahogy találták.

Jól ismerik a környékbeli madárfészkeket, azokból gyűjtenek, de nem viszik el az összes tojásokat, ott is hagyják belőlük.

Gyerekek hordják már állandóan a talált tojásokat, úgyhogy az utánpótlást biztosították.

Békéscsaba, mint köztudomású, egyik jelentékeny állomása az alföldi tojás kivételnek, azonban arról eddig nagyon kevesen tudtak, hogy Békéscsabának a madártojás kivételben is jelentékeny szerepe van.

Sajnos, a vízszabályozás és a nádasok kiszáradása apasztotta Békéscsaba madárvilágának népességét és változatosságát, de még így is vannak olyan különlegességek, amelyek máshol nem találhatók. Sz.

Cserkészszövetség angolnyelvű előadása. Molnár Frigyes dr.: (Miért van a Jamboree Magyarországon?)

CSABA MOZGÓ

Jan. 19, csütörtök, fél 7, fél 9.

Ketten egy autón

(A boldogság útján.)
Magda Schneider, K. Ludvig Diel.

Spanyol intermezzo
Magyar híradó.

Jan. 20-21-22, péntek-szombat-vasárnap.

Udvari bál

Friss törött tojás

kapható a
SCHNEIDER
baromfitelepen.
(Erzsébethely.)

Tőzsde

Valuták:

Angol font	19 00 - 19 40
100 Cseh korona	16 92 - 17 00
100 Dinár	7 50 - 8 00
100 Dollár	570 50 - 573 50
100 Francia frank	22 30 - 22 50
100 Leu	3 40 - 3 44
100 Lira	29 90 - 30 20
100 Német márka	135 70 - 136 60
100 Svájci frank	110 70 - 111 40

Határidős piac:

Irányzat: Egyenetlen, forgalom közepes.

Gabonnárak:

76 kg. tv. buza	13 50 - 13 90
77 kg. tv. buza	13 70 - 14 20
78 kg. tv.	13 90 - 14 35
79 kg. tv.	14 10 - 14 60
80 kg. tv.	14 25 - 14 80
Rozs	5 95 - 6 05
Takarmányárpa	8 80 - 9 00
Zab	9 00 - 9 25
Tengeri	6 50 - 6 60
Korpa	6 10 - 6 20
Sórárpa	10 25 - 12 50

Készru piac:

Irányzat: Gyenge, forgalom közepes. Az előző napi árakhoz viszonyítva a buza 10, rozs 15, árpa 10, tengeri 10 fill-el olcsóbb mázsánként. A többi cikk ára változatlan.

Ferencvárosi strétegvásár:

Árak: Fialat könnyű 74-76 nehéz 84-86

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetések ára tíz szög hétköznap 40 fillér, vasár- és ünnepnap 60 fillér. Vas-tag betűvel szedett szó duplán számít. Kérjük vidéki hirdetőinket, hogy a hirdetés árát a szöveg beküldésével egyidejűleg beküldeni szíveskedjenek. A hirdetések ára postabélyegben is beküldhető.

Kereken, a Jánorszky dűlőben, 3 és fél holdról a kukoricaszár eladó. Bővebbet: VI., Degré-u. 10. 355

Gyermekszertető kisleányt, ki már hasonló alkalmazásban volt, **pesztrának** keresek azonnalra. — Jókárban lévő mely **gyermek kocsit** vennék. Deák-u. 3.

Női szabásznő 3 nap alatt megtanít rajzolni és szabni nagyon mérsékelt áron. Ugyanintén házakhoz ajánlkozik mindennemű varrásra. Férfi nyakkendők készítését és fordítását vállalja lakásán. Taraszár Julia, Lázár-u. 20. 249

PÉNZE takarít meg, ha bútorszükségletét ZSIROSNÁL veszi. Hálók 150-200-350 pengőért. IV., Hajnal-u. 5. 8342

Privát sertés-füstölést vállal Zsótér hentes. I., Kisfaludy-u. 18. 8608

Hotel Erzsébet Királyné Szálló

Budapest, IV., Egyetem-utca 5. (A Belváros központjában)

Hatvan éve a fővárosi és vidéki uri középosztály találkozó helye. Száz modern kényelmes szoba. Az étteremben és kávéházban cigányzene. Az **Erzsébetpince** a főváros legszebb sörözője. Egypincér-rendszer. Leszállított árak. **Szabó Imre, tulajdonos.**